

Ходиченко А. А., Войшевич А. С.
**БОЕВОЙ ПУТЬ 134-го ОТДЕЛЬНОГО ОРДЕНА БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦКОГО
ТАНКОВОГО ПОЛКА**

Научный руководитель: канд. ист. наук, ст. преп. Альховик Н. К.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Познавательный интерес, малоизученность вопроса.

Цель: исследование боевого пути 134-го отдельного танкового полка, действовавшего в составе 4-го гвардейского Кубанского казачьего – кавалерийского корпуса и освобождавшего город Столбцы.

Материалы и методы. Представляемая работа выполнена на основе материалов писем-воспоминаний танкистов полка, их газетных публикаций и ответов на запросы в архивы Совет музея боевой славы гимназии во главе с бывшим директором Зубом Василием Михайловичем (Архив ЦАМО, фонды № 33 и 3876).

В работе использованы материалы газет «Сельская новь», «Заря», «Вперёд» и других (печатных органов райкомов КПСС и районных Советов депутатов трудящихся Ставропольского края), аудиозаписей воспоминаний танкистов.

Результаты и их обсуждение. Изучен музейный материал и научная литература по данному вопросу. Систематизированы, сверены письма фронтовиков, документы и материалы музея со сведениями, данными в литературе о войне. Определено значение 134-го отдельного танкового полка в победе над фашизмом; составлена карта боевого пути 134-го отдельного танкового полка.

Город Столбцы находится на главной магистрали железной и шоссейной дорог Минск-Брест, по которой шло наступление конно-механизированной группы. Поэтому командование фронта особое значение придавало взятию города Столбцы.

За три дня боёв за город Столбцы уничтожено до 450 солдат и офицеров противника, подбито и подожжено 2 танка, 2 бронепоезда, 4 бронемшины, 8 автомашин, эшелон с боеприпасами, подавлен огонь 2 артиллерийских и миномётных батарей, около 10 пулемётных точек. По результатам боевых действий экипаж танка лейтенанта Сологуба был представлен к правительственным наградам, а сам командир к званию Героя Советского Союза.

За успешное выполнение боевых заданий командования, доблесть и мужество личного состава, проявленные в боях с немецкими захватчиками на земле Венгрии 134-й особый танковый полк удостоен высокой награды – ордена Богдана Хмельницкого второй степени.

Ратный подвиг полка отмечен тем, что его представители участвовали в параде Победы на Красной площади 24 июня 1945 года.

Выводы. Имея на руках списки танкистов, погибших во время наступательной операции «Багратион», нам удалось определить, танкисты какого танка сгорели заживо при освобождении Столбцов, но не сдались. Из одного из писем однополчан героев, мы узнали об их подвиге и то, что командовал танком лейтенант Зырянов А. П. Из списка закреплённых за танками воинов мы определили, что вместе с ним в танке находились механик-водитель сержант Глазатов М.Н., помощник механика-водителя сержант Савинов В. А., радист младший сержант Егоров А. Н. Все они погибли. За этим танком был закреплён так же и командир башни сержант Сазонов И. И. В списках погибших его нет. Возможно, он не участвовал в бою за Столбцы?

Эта ещё одна попытка восстановления и фиксации фактов истории Великой Отечественной войны, свидетельство о том, что память о подвиге героев будет жить вечно.